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PROYECTO DE CONSERVACIÓN DE RECURSOS MARINOS EN CENTROAMÉRICA FASE I
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Planes de Aprovechamiento de Recursos Naturales

La declaración de un área protegida no significa la prohibición para el aprovechamiento económico de los recursos naturales en su interior, sino que establece ciertas condiciones para su uso, las cuales están contenidas en los instrumentos de gestión del área (clasificación, zonificación y planificación, entre otras). Sin embargo, el libre acceso a los recursos naturales y no tener una definición clara sobre los derechos en torno a los recursos son una amenaza importante para la integridad biológica de los ecosistemas y para algunas de sus especies. Frente a ello se propone como estrategia para la conservación de recursos formalizar la relación entre las poblaciones locales y los recursos naturales. Es decir, definir los derechos de acceso a los recursos para que los que invierten en su manejo y protección asuman -al menos parcialmente- la responsabilidad por el cuidado del recurso, pero tengan seguridad de que ellos serán los beneficiarios de su aprovechamiento sostenible. Se trata, sin duda alguna, de un tema prioritario en el manejo de diversas áreas protegidas y que permitiría acercar a las poblaciones locales a la gestión del área natural protegida. 
La experiencia nos ha enseñado que la mejor forma de conservar las áreas protegidas es con el involucramiento de la población local. Por ello, el aprovechamiento de los recursos naturales en estas áreas debe ser un eje principal en la gestión de las mismas. Con este involucramiento, se puede mejorar la calidad de vida de las comunidades locales, pasando incluso de un aprovechamiento de subsistencia a un aprovechamiento comercial que los puede convertir en empresarios.
Las cuatro áreas protegidas del Proyecto cuentan con una gran diversidad de recursos naturales en su entorno. Dichos recursos son aprovechados por las comunidades de influencia de las áreas, muchas veces de manera irregular y desordenada. Por lo anterior, las organizaciones administradoras y co-administradoras se han dado a la tarea de diseñar e implementar planes de aprovechamiento sostenible para algunos de los recursos que son utilizados. 
Cada área protegida ha elaborado estos planes buscando el apoyo de las distintas autoridades, organizaciones de la sociedad civil e incluso las mismas comunidades que, dándose cuenta del decremento del stock de estos recursos, han tomado consciencia y han optado por utilizarlos de manera sostenible. El Proyecto apoyó la elaboración de algunos de estos planes, otros habían sido diseñados por las áreas previamente. Debido a sus diferencias en experiencia y naturaleza, cada una de las áreas del Proyecto tiene distinto número de planes de aprovechamiento, los cuales también difieren en estructura y diseño.
Los planes con que cuenta cada área del Proyecto son los siguientes:
Área de Protección de Flora y Fauna Yum Balam (APFFYB), México:
Con apoyo de la Comisión Nacional de Pesca y Acuicultura (CONAPESCA), órgano desconcentrado de la Secretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación (SAGARPA), y previo a la intervención del Proyecto, se desarrollaron los siguientes planes:
1. Plan de Manejo Pesquero para la langosta espinosa (Panulirus argus) de la Península de Yucatán
2. Plan de Manejo Pesquero de robalo (Centropomus undecimalis) del Golfo de México y Mar Caribe
3. Plan de Manejo Pesquero de Mero (Epinephelus morio) y especies asociadas en la Península de Yucatán
4. Plan de Manejo Pesquero de pepino de mar café (Isostichopus badionotus) y pepino de mar lápiz (Holothuria floridana) en la Península de Yucatán
5. Plan de Manejo Pesquero de pulpo (Octopus maya y O. vulgaris) del Golfo de México y Mar Caribe.
Además, la propia Comisión Nacional de Áreas Naturales Protegidas (CONANP), autoridad administradora de las áreas protegidas en México, ha desarrollado otros planes. Estos son:
6. Programa de Acción para la Conservación de la Especie Tiburón Ballena (Rhincodon typus)
7. Programa de Acción para la Conservación de la Especie Jaguar (Panthera onca)
8. Programa de Acción para la Conservación de la Especie manatí (Trichechus manatus)
9. Programa de Acción para la Conservación de las Especies de Primates: Mono Araña (Ateles geoffroyi) y Monos Aulladores (Alouatta palliata y Alouatta pigra)
10. Programa de Acción para la Conservación de las Especies de Tortugas Marinas
Durante la implementación del Proyecto se apoyaron actividades vinculadas a los PACE de Tiburón Ballena y tortugas marinas. 

Reserva Marina Port Honduras (PHMR), Belice
La ONG beliceña Toledo Institute for Development and Environment (TIDE) es la co-administradora de la reserva. Con el apoyo del Departamento de Pesca de Belice, TIDE ha elaborado varios mecanismos/herramientas de aprovechamiento de recursos, mismos para los que ha involucrado al sector pesquero artesanal.
 Estos son:
1. Acceso controlado (Managed Access) de la pesca
2. Estudio de reclutamiento de langosta juvenil del Caribe (Panulirus argus)
3. Captura y liberación de róbalo, sábalo, palometa y macabí
4. Estrategia de aplicación de regulaciones pesqueras
5. Estrategia de desarrollo turístico en la costa sur de Belice

Refugio de Vida Silvestre Punta de Manabique (RVSPM), Guatemala
Hasta el año 2011, Punta de Manabique fue co-administrada por la ONG Fundación Mario Dary. Desde el inicio del Proyecto, el Refugio es administrado directamente por el Consejo Nacional de Áreas Protegidas (CONAP), autoridad nacional del manejo de áreas protegidas en el país. 
Es el CONAP, con el apoyo del Proyecto, quién elaboró los primeros planes de aprovechamiento de recursos para el área. Los mismos se listan a continuación:
1. Informe de las Zonas de Recuperación Pesquera
2. Análisis Técnico-legal y Presentación de Propuestas para el Manejo y Aprovechamiento del Carbón en el Área Protegida Refugio de Vida Silvestre Punta de Manabique (RVSPM)
3. Plan de Manejo de la Pesca
Zona de Protección Especial Marina Sandy Bay West End (ZPEMSBWE), Honduras
Sandy Bay West End, es una de las zonas protegidas de la Isla de Roatán, incluida a su vez dentro del Parque Marino Islas de la Bahía. Esta zona es co-administrada por dos ONG hondureñas: Parque Marino Roatán (RMP) y la Asociación para la Conservación de las Islas de la Bahía (BICA-Roatán). 
Las dos ONG complementan sus esfuerzos de conservación, ya que RMP se enfoca principalmente en el tema de control y vigilancia, mientras que BICA-Roatan dirige muchos de sus esfuerzos hacia educación ambiental para las comunidades que habitan la isla y hacia monitoreo de calidad de agua. Esto no limita a las dos organizaciones para implementar actividades de otra naturaleza.
Para fines de aprovechamiento de recursos, podemos destacar dos actividades principales, ambas impulsadas por RMP. Estas son:
1. Infraestructura marina
2. Aprovechamiento del recurso miel 

A continuación, se describen los planes que cada área protegida ha diseñado con fondos del Proyecto o con fondos de contrapartida, y que están siendo implementados en mayor o menor grado.

















· Área de Protección de Flora y Fauna Yum Balam, México
Como parte de los instrumentos creados para apoyar la Política Nacional Pesquera se incluyen los Planes de Manejo Pesquero (PMP) definidos como el conjunto de acciones encaminadas al desarrollo de la actividad pesquera de forma equilibrada, integral y sustentable; basadas en el conocimiento actualizado de los aspectos biológicos, pesqueros, ambientales, económicos, culturales y sociales que se tengan de ella. La Ley General de Pesca y Acuacultura Sustentables (LGPAS) señala que el Instituto Nacional de Pesca es el encargado de elaborar dichos planes. 
El seguimiento a la implementación de estos planes está bajo la responsabilidad de la CONAPESCA[footnoteRef:1], por ser el responsable de diseñar y conducir las políticas públicas de la pesca y acuicultura. Este seguimiento se hace a través de las ocho cooperativas pesqueras que existen en el área protegida, coordinando y monitoreando el manejo del recurso pesquero e hidrobiológico. Cada cooperativa tramita ante la CONAPESCA los permisos respectivos y lleva un registro de pesca por especie. [1:  La CONAPESCA tiene como objetivos primordiales la administración, el ordenamiento y fomento de la pesca y la acuacultura, así como velar por el cumplimiento de la ley de la materia] 


1. Plan de Manejo Pesquero para la langosta espinosa (Panulirus argus) de la Península de Yucatán
Acuerdo publicado en el Diario Oficial el 13 marzo 2014, por parte de la Secretaria de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación (SAGARPA). Este Acuerdo entró en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 
Para fines del Plan de Manejo Pesquero, se ha planteado tomar como base las zonas de pesca existentes en Yucatán (Poniente, Centro, Oriente, Zona Profunda y Alacranes) y en Quintana Roo (Norte, Noreste, Centro y Sur) para manejar la pesquería con base en las medidas de regulación existentes y a través del análisis de la pesquería, las evaluaciones de las poblaciones y la obtención de puntos de referencia, biológicos, sociales y económicos en cada zona.
Actualmente la pesquería de langosta está regulada con base en la NOM-006-PESC-1993 (DOF, 1993) y sus modificaciones publicadas: el 21 de abril de 1995, 1 de julio de 1997, 11 de agosto de 1998, 15 de junio de 2007 y 12 de octubre de 2009, que establecen las siguientes regulaciones: la pesca de langosta podrá realizarse mediante la utilización de trampas que permitan extraer a los organismos vivos y devolver a su medio natural a los ejemplares menores a la talla mínima de pesca establecida y a las hembras con hueva. En el caso de las aguas de jurisdicción federal de Quintana Roo y Yucatán, la pesca de langosta podrá realizarse mediante buceo libre o en “apnea”, buceo autónomo con “scuba”, buceo con “hookah” y “casitas”, pudiéndose utilizar ganchos como instrumentos complementarios. Cualquier otro equipo y/o método de pesca requiere autorización de la SAGARPA-CONAPESCA. Asimismo, se disponen vedas temporales en aguas de jurisdicción federal del Golfo de México y Mar Caribe que colindan con los litorales de los Estados de Yucatán y Quintana Roo, del 1 de marzo al 30 de junio conforme el Aviso publicado en el DOF (1994).

El propósito del Plan de Manejo es que la pesquería de langosta en la Península de Yucatán sea sustentable, que, a través de sus componentes, se cumpla la misión de administrar el recurso sobre bases ecológicas y con la aplicación y uso de tecnología adecuada, que garanticen un aprovechamiento sostenible. Los componentes involucran temas como: conservación de la biomasa, reclutamiento de langosta, incremento del beneficio económico, promoción de la equidad social en la pesca y rehabilitación del ecosistema.

La Organización del Sector Pesquero y Acuícola de Centroamérica (OSPESCA), organismo que promueve un desarrollo sostenible y coordinado de la pesca y la acuicultura, en el marco del proceso de integración centroamericana a través del Sistema de Integración Centroamericano (SICA), ha homologado las vedas de langosta en Centroamérica. Por tanto, para Guatemala y Honduras, las fechas de veda establecidas abarcan un período de cuatro meses, comprendido entre el 01 de marzo y 30 de junio de cada año, a excepción de Belice que mantiene la veda del 15 de febrero al 14 de junio de cada año. Por lo anterior, el período de veda de langosta para México con los otros países de la región SAM.

2.  Plan de Manejo Pesquero de robalo (Centropomus undecimalis) del Golfo de México y Mar Caribe.
Acuerdo publicado en el Diario Oficial el 25 marzo 2014, por la SAGARPA. Este Acuerdo entró en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 
El robalo constituye una de las pesquerías artesanales de mayor importancia y tradición en el Golfo de México y la parte norte del Estado de Quintana Roo, debido a su calidad y sabor, además por su distribución estacional y espacial es de fácil acceso para las comunidades pesqueras ribereñas, alcanzando un alto precio en el mercado nacional y representa una valiosa fuente de empleo para las comunidades. Este plan impulsa desarrollo integral y armónico de esta pesquería, con enfoque social, ecosistémico y productivo. El plan presenta los aspectos generales sobre la biología de las principales especies de robalo que integran la pesquería, como son: Centropomus undecimalis, “robalo blanco”, C. poeyi, “robalo prieto” y C. parallelus, “chucumite”. El robalo al ser una especie de la pesca deportiva, su extracción está sujeta también por la Norma Oficial Mexicana NOM-017-PESC-1994 publicada en el Diario Oficial de la Federación el 9 de mayo de 1995, y modificada el 25 de noviembre de 2013, en la que mencionan que tratándose de especies de agua dulce el límite máximo permisible será de cinco ejemplares por pescador por día.
El Plan de Manejo Pesquero de robalo del Golfo de México y Mar Caribe está conformado por 72 acciones. Los componentes de este plan incluyen aspectos de salud poblacional, rentabilidad económica, entorno social estable y mejoramiento del hábitat del robalo.  

3. Plan de Manejo Pesquero de Mero (Epinephelus morio) y especies asociadas en la Península de Yucatán.

Acuerdo publicado en el Diario Oficial el 25 nov 2014, por la SAGARPA. Este Acuerdo entró en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 

Establece que el mero es un recurso pesquero de importancia para México y se extrae principalmente en la Plataforma de la Península de Yucatán, pero en la actualidad dicha pesquería está sobreexplotada, por lo que requiere del diseño de medidas para recuperar y administrar adecuadamente el recurso.
 
La regulación para el aprovechamiento de mero rojo (Epinephelus morio) y especies asociadas, en aguas de Jurisdicción Federal del Golfo de México y mar Caribe se enmarca en la Norma Oficial Mexicana NOM-065-PESC-2007 (DOF, 2009). Esta regulación se complementa con la Norma Oficial Mexicana, NOM-009-PESC-1993 (DOF, 1994), que establece el procedimiento para determinar las épocas y zonas de veda para las capturas de las diferentes especies de la flora y fauna acuática en aguas de Jurisdicción Federal de los Estados Unidos Mexicanos, el Acuerdo que establece la veda de mero (DOF, 2007) y la NOM-062-PESC-2007 (DOF, 2008), para la utilización del Sistema de localización y monitoreo satelital de embarcaciones pesqueras.

El Plan de Manejo tiene como finalidad promover la recuperación del mero rojo (Epinephelus morio) y especies asociadas a su pesquería: mero negrillo (Mycteroperca bonaci), abadejo (M. microlepsis), gallina (M. phenax), cabrilla (M. interstitialis), guacamayo (M. venenosa), entre otras. Considera las zonas de captura de las flotas de los estados de Yucatán y Quintana Roo, tomando en cuenta las diferencias en la distribución del recurso, la distribución del esfuerzo pesquero, la forma de captura, el nivel organizativo de las comunidades y la demanda del recurso en el mercado local, nacional e internacional. 

El plan de manejo pesquero del mero y especies asociadas en la Península de Yucatán incluye 56 acciones.  Los componentes de este plan involucran temas como: poblaciones del recurso mero y especies asociadas recuperadas, pesquería rentable económicamente, beneficio social equilibrado y medio ambiente mejorado. 

4. Plan de Manejo Pesquero de pepino de mar café (Isostichopus badionotus) y pepino de mar lápiz (Holothuria floridana) en la Península de Yucatán.

Acuerdo publicado en el Diario Oficial el 12 mayo 2015, por parte de la Secretaria de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación. Entró en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 

Se reconocen dos especies de pepino de mar de importancia comercial en la región sureste del Golfo de México: café (I. badionotus) y lápiz (H. floridana). La abundancia de estas poblaciones en las costas de la península de Yucatán puede soportar una pesquería comercial de pequeña escala, sin embargo, es necesario que todos los sectores involucrados se comprometan en el manejo adecuado del recurso, ya que se ha observado drásticas disminuciones de las poblaciones después de cada temporada de pesca. 

La estrategia que se plantea en este Plan de Manejo Pesquero (PMP), para el aprovechamiento sustentable de pepino de mar café (I. badionotus) y pepino de mar lápiz (H. floridana) es por medio del establecimiento de cuotas de captura. Este esquema incluye medidas auxiliares como: temporada de veda para proteger la época de reproducción de las dos especies, establecimiento de tallas mínimas, designación de zonas de refugio para juveniles, control de las artes de pesca, particularmente el uso del compresor, sitios autorizados de desembarque y establecimiento del esfuerzo pesquero real que fomente la pesca responsable y autocontrol de las comunidades. Este plan de manejo pesquero está integrado por 71 acciones. Los componentes del plan incluyen temas como  la conservación de la biomasa y el reclutamiento en el máximo rendimiento sostenible, el mejoramiento de la competitividad y el beneficio económico y la equidad social en la pesca.

La actualización de este PMP se realizará cada tres años, considerando que es el lapso contemplado para llevar a cabo las acciones propuestas en el corto plazo (1 a 3 años).

5. Plan de Manejo Pesquero de pulpo (Octopus maya y O. vulgaris) del Golfo de México y Mar Caribe.
Acuerdo publicado en el Diario Oficial de la Federación el 28 de marzo del 2014, por parte de la Secretaria de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación, el cual entró en vigor al día siguiente de su publicación.
La pesquería de pulpo es una de las más importantes del país; en el litoral del Golfo de México y Mar Caribe es la primera en cuanto a volumen y la segunda en cuanto a valor. Dada la importancia del recurso pulpo en esta región y promoviendo su ordenamiento y manejo bajo los principios de sustentabilidad y pesca responsable, se elaboró el Plan de Manejo Pesquero que impulsará el desarrollo integral y armónico con enfoque social, ecosistémico y productivo.
 El Plan presenta los aspectos generales sobre la biología de las dos especies de pulpo que integran esta pesquería (Octopus maya  y O.vulgaris), destacando que las principales zonas de captura corresponden a los estados de Campeche y Yucatán y con menor intensidad en Veracruz y Quintana Roo. También incluye una caracterización del hábitat de las mismas, así como la interacción con el ambiente, su problemática ambiental, y relación con otras pesquerías y otras especies. 
El Plan de Manejo Pesquero está integrado por 62 acciones. Los componentes del plan incluyen temas como: conservación de la biomasa y el reclutamiento en el máximo rendimiento sostenible, mantenimiento de la rentabilidad y beneficios económicos para la sociedad, cerciorarse de la buena calidad de los productos pesqueros y mejoramiento del entorno social y ambiental de la pesquería.
Además de los planes de aprovechamiento implementados por la CONAPESCA, existen los Programas de Acción para la Conservación de Especies (PACE) de la CONANP, los cuales definen las actividades particulares que contribuyen a la conservación y recuperación de las especies seleccionadas. Estos documentos contienen las estrategias, actividades y acciones específicas que permitirán conservar, proteger y recuperar a la especie. Estas acciones se programan para llevarse a cabo en el corto, mediano y largo plazo. 
Los PACE diseñados por la CONANP aplicables en Yum Balam, son los siguientes:
6. Programa de Acción para la Conservación de la Especie Tiburón Ballena (Rhincodon typus)
El objetivo del PACE para el tiburón ballena es establecer una estrategia integral para su conservación en aguas mexicanas, que permita incrementar el conocimiento de la especie, robustecer las medidas de manejo para su aprovechamiento no extractivo sustentable y prevenir y mitigar las posibles amenazas para la especie y su hábitat. Las estrategias de conservación de este programa derivan de las Líneas Estratégicas establecidas en el Programa de Conservación de Especies en Riesgo (PROCER), cuya visión a largo plazo está enmarcada en la Estrategia 2040 de la CONANP: 1) Manejo y protección de poblaciones, 2) Manejo integrado de hábitat, 3) Participación social y cultura, 4) Economía de la conservación y 5) Evaluación y operación del programa.
El PACE de Tiburón Ballena es aplicado por 1,200 personas de Holbox, Chiquilá, Isla Mujeres y Cancún, aproximadamente. Con apoyo del Proyecto y contrapartida, en el año 2016 se emitieron 301 autorizaciones para realizar la actividad de nado y avistamiento de tiburón ballena, fortaleciendo así el proceso de regularización de los prestadores de servicios turísticos. Se capacitó a los prestadores de servicios en temas como: biología del tiburón ballena, primeros auxilios, satisfacción del turista, legislación ambiental, entre otros, lo que permitió fomentar siempre el cuidado de la especie.

El Proyecto también apoyó a la CONANP para realizar los recorridos de supervisión  y vigilancia en el área donde se realiza la actividad de avistamiento  y nado con el tiburón ballena. El fin de estos recorridos fue verificar el cumplimiento de las reglas establecidas para el desarrollo de esta actividad.
 
7. Programa de Acción para la Conservación de la Especie Jaguar (Panthera onca)
El objetivo del PACE es consolidar, impulsar e implementar acciones específicas y estrategias de conservación planteadas en el Proyecto para la Conservación y Manejo del Jaguar en México y otras consideradas de relevancia, con el fin de conservar y recuperar las poblaciones de Jaguar. Las estrategias generales de conservación de este programa son: 1) Protección, 2) Restauración, 3) Manejo, 4) Conocimiento, 5) Cultura y 6) Gestión. En Yum Balam, el PACE para Jaguar es trabajado con 6  ganaderos de Chiquilá y Kantunilkin. 

8. Programa de Acción para la Conservación de la Especie Manatí (Trichechus manatus)
El PACE Manatí reúne un diagnostico nacional y las propuestas generadas por un grupo de expertos, que reunidos en el Subcomité Técnico Consultivo para el Manejo y Conservación del Manatí, han retomado y reforzado muchas de las estrategias y acciones planteadas en el Proyecto de Recuperación de Especies Prioritarias (PREP) Manatí. El objetivo general establecido en el PACE es: Para el 2016 asegurar la conservación del manatí y su hábitat en todo su ámbito de distribución mediante la instrumentación de medidas de manejo, protección y recuperación, con la participación de todos los sectores de la sociedad, al grado que se controlen y minimicen las amenazas identificadas. Se define una lista general de las actividades a implementar, clasificadas en seis Subprogramas: 1) Subprograma de manejo; 2) Subprograma de restauración; 3) Subprograma de protección; 4) Subprograma de conocimiento; 5) Subprograma de cultura y 6) Subprograma de gestión. El PACE para Manatí en Yum Balam es trabajado con 8 personas aproximadamente, siendo estas de Holbox y Chiquilá, pertenecientes al grupo comunitario Manaholchi. 

Aunque el objetivo del PACE se definió para el 2016, a la fecha se continúa operando con este documento, sin embargo el Subcomité Técnico Consultivo para el Manejo y Conservación del Manatí ha identificado la necesidad de actualizarlo. 

9. Programa de Acción para la Conservación de la Especie de Primates: Mono Araña (Ateles geoffroyi) y Monos Aulladores (Alouatta palliata y Alouatta pigra)
El documento se integró gracias a la participación de investigadores de diversas instituciones y a las gestiones de la Asociación Mexicana de Primatología (Amp a.c.). El objetivo general es formular y aplicar las estrategias de protección y conservación de las poblaciones y hábitats de las tres especies de primates en México. Las estrategias generales de conservación de este programa son: 1) Protección, 2) Restauración, 3) Manejo, 4) Conocimiento, 5) Cultura y 6) Gestión. En Yum Balam, el PACE para Primates es trabajado con 4 personas de Solferino. 

10. Programa de Acción para la Conservación de las Especies de Tortugas Marinas
Existe un PACE para cada especie de tortuga marina reportada para México. En Yum Balam, se implementan los PACE para la Tortuga Carey (Eretmochelys imbricata) y Tortuga Verde / Negra (Chelonia mydas).   
El objetivo general para ambos PACE es: Lograr la recuperación de la especie y sus hábitats críticos (marinos y terrestres) en el Golfo de México, Caribe y Pacífico mexicano a niveles de abundancia y estabilidad ecológica que permita eliminar a la especie de la lista de especies amenazadas para México (NOM-059-ECOL-2001). Se define una lista general de las actividades a implementar, clasificadas en seis Subprogramas: 1) Conocimiento; 2) Manejo; 3) Restauración; 4) Protección; 5) Cultura y 6) Gestión. 
























· Reserva Marina Port Honduras, Belice
TIDE ha diseñado e implementado varios planes de aprovechamiento de recursos, de la mano de las comunidades aledañas y de influencia del área. Dado que es la única organización de la sociedad civil con conocimiento en y acción en torno a temas marinos en el área, se ha visto en la necesidad de aliarse con los usuarios, a manera de maximizar recursos en pro de la conservación.
Las acciones y los planes más destacados que se han diseñado para o apoyado en el área protegida son los siguientes:
1. Acceso controlado (Managed Access)
Este programa se implementó para asegurar la sostenibilidad de la pesca en Belice y los medios de vida de los pescadores a largo plazo. Protege especies comerciales, identificando a los usuarios tradicionales y locales, proveyéndoles acceso a la pesca comercial en zonas pre-determinadas y eliminando la pesca abierta. Funciona por medio de regulaciones de pesca específicas, utilizando límites de captura, derecho territorial del usuario para pescar (TURF, por sus siglas en inglés, lo cual se refiere a un área específica) y/o cuotas. Además, incluye el uso de licencias específicas de pesca y recopilación de todos los datos de captura de los pescadores. 
Para lograr el buen desarrollo del programa, el país se dividió en nueve zonas y los pescadores seleccionan dos zonas para desarrollar sus actividades, utilizando la licencia de pesca que les permite pescar en las zonas seleccionadas. Cada zona está identificada con un color y los pescadores deben pintar sus embarcaciones de ese color, facilitando el control y vigilancia.
Con apoyo del Proyecto, TIDE fue una de las organizaciones pioneras en impulsar el programa por medio de su implementación en la Reserva Marina Port Honduras, una de las dos áreas piloto, junto con la Reserva Marine Glovers Reef, de este modelo en el país. Se inició aproximadamente con 100 pescadores comunitarios de Punta Gorda, Punta Negra y Monkey River, a la fecha participan un total de 205 pescadores. Para llevar un mejor control en el programa, se creó el Comité de Acceso Controlado, compuesto por 13 miembros de la comunidad pesquera, el Departamento de Pesca de Belice, TIDE y el gobierno local (Punta Gorda, consejos de aldea-Punta Negra y Monkey River). El comité es responsable de reportar actividades ilegales y controlar su zona de pesca designada con apoyo de la autoridad nacional. Además, asesora al Departamento de Pesca sobre la concesión de licencias y desafíos que se enfrentan durante la implementación del programa.

2. Estudio de reclutamiento de langosta juvenil del Caribe (Panulirus argus)
El estudio de estos individuos, se hizo como parte de una pasantía en colaboración con TIDE, el cuál probó que su estudio es crucial para desarrollar prácticas de manejo sostenible ya que son un producto esencial de pesca en la Reserva Marina Port Honduras. Las zonas de no pesca están protegidas de cualquier extracción, protegiendo teóricamente el desove de langostas adultas y permitiendo el reclutamiento de larvas. A la fecha no se ha logrado implementar este estudio en otras áreas de la reserva.
Este estudio aumentará la comprensión del impacto de las zonas de recuperación pesquera (ZRP) en el recurso langosta en la reserva, permitiendo un manejo adaptativo diseñado para sustentar las pesquerías cruciales de langosta y los medios de subsistencia de las partes interesadas que dependen de la pesca como medio de vida.

3. Captura y liberación de róbalo, sábalo, palometa y macabi 
El Gobierno de Belice aprobó una ley que restringe la pesca de róbalo, sábalo, palometa y macabi, al menos que sea de manera deportiva, captura y liberación. Debido a ello y ya que estas especies son preferidas por los pescadores deportivos, el Bonefish and Tarpon Trust apoyó el desarrollo del plan de captura y liberación, enfocado a pesca con mosca. Con esta guía los pescadores comunitarios que desean desarrollarse en turismo, pueden guiar a los pescadores deportivos hacia áreas en donde habitan estas especies de peces.Las comunidades que implementan este procedimiento con apoyo de TIDE y Southern Belize Sports Fishing Association, son Punta Gorda y Monkey River, involucrando aproximadamente a 10 comunitarios que desarrollan actividades de guías de turismo de pesca en estas comunidades.
4. Estrategia de aplicación de regulaciones pesqueras
La documentación de actividades ilegales en la reserva, demuestra que la colocación de trasmallos continúa siendo la actividad ilegal más desarrollada. Debido al gasto en que se incurre por el aumento de patrullajes que se deben desarrollar, se implementó una estrategia para disminuir el costo y aumentar la eficiencia de los patrullajes. Durante el desarrollo de la estrategia se identificaron factores que pudieron ser la razón por la cual la legislación no se cumplía en el período 2003 - 2013. Entre estos se tienen: a) los usuarios no conocen y no entienden la legislación, b) percepción de los guardaparques como policías c) los usuarios consideran que TIDE quiere prevenir todo tipo de pesca, entre otros. 
Con apoyo del Proyecto se desarrolló un análisis de cómo funcionaba el programa de control y vigilancia de TIDE, y así se logró determinar las áreas que requerían mayor intervención para lograr una disminución en los ilícitos, generando la estrategia que utiliza TIDE a la fecha, la cual es implementada por medio del programa de control y vigilancia al mismo tiempo que el Acceso Controlado, involucrando a 6 guarda parques de TIDE.
5. Estrategia de desarrollo turístico en la costa sur de Belice
Después de desarrollar un estudio que distingue las particularidades de las comunidades costeras al sur de Belice (Monkey River, Punta Negra y Punta Gorda), TIDE desarrolló una estrategia con apoyo del Proyecto, adaptada específicamente para cada comunidad, para el desarrollo del turismo sostenible en cada una de estas. La estrategia es un clúster intrincado de los productos turísticos, algunos directos y otros indirectos, pero todos encaminados a mejorar la experiencia turística y los medios de vida de dichas comunidades, involucrando a aproximadamente 100 personas de las diferentes comunidades y se encuentra en implementación por las mismas con apoyo de TIDE.










· Refugio de Vida Silvestre Punta de Manabique, Guatemala
El Refugio cuenta con los siguientes planes de aprovechamiento de recursos:
1. Plan de Manejo de las Zonas de Recuperación Pesquera
Las tres zonas de recuperación pesquera se establecieron el 10 de julio de 2012, por medio de la firma del “Convenio de Cooperación para la Protección y Aprovechamiento Sostenible de los Recursos Hidrobiológicos en Bahía La Graciosa y Laguna Santa Isabel, Refugio de Vida Silvestre Punta de Manabique (RVSPM), Izabal”, suscrito entre CONAP y los líderes de las comunidades de Bahía La Graciosa, Santa Isabel, Punta Gruesa y el Comité de Trasmalleros y Manjueros de Puerto Barrios.
Con apoyo del Proyecto y para hacer operativo el Convenio de las zonas, el 18 abril 2013, se conformó la Mesa de Trabajo integrada por representantes de las tres comunidades y del comité, el Consejo Nacional de Áreas Protegidas (CONAP), Red de Pescadores del Caribe y Lago de Izabal, Fundación para el ecodesarrollo y la conservación (FUNDAECO), Dirección de Normatividad de la Pesca y Acuicultura (DIPESCA), Ministerio de Ambiente y Recursos Naturales (MARN), Gobernación Departamental de Izabal, Municipalidad de Puerto Barrios a través de la Unidad de Gestión Ambiental Local Municipal (UGAM), Asociación de Programas de Gestión Ambiental Local (ASOPROGAL), Dirección de Protección a la Naturaleza (DIPRONA), Comando Naval del  Caribe (CONACAR), Brigada de Infantería Marina (BIM) y el presidente del Comité de Desarrollo Comunitario (CODECO). 
El objetivo del Plan de Manejo se fundamenta en el objeto del Convenio, que literalmente expresa: “lograr la conservación y uso sostenible del recurso pesquero en la Bahía La Graciosa y Laguna Santa Isabel, en el Refugio de Vida Silvestre Punta de Manabique, a través del establecimiento y coordinación de una alianza entre el CONAP y las comunidades, que propicie la conservación de los bienes y servicios naturales, así como la oportunidad de beneficios económicos y sociales.” 
Los compromisos establecidos en el convenio se han logrado con el apoyo de la Mesa de Trabajo  y el plan y las zonas de recuperación pesquera siguen bajo implementación en el área.

2. Análisis Técnico-legal y Presentación de Propuestas para el Manejo y Aprovechamiento del Carbón
Derivado de la declaratoria legal del área protegida en el año 2005, se ha constituido un reto para el CONAP la conservación de los recursos naturales de Punta Manabique debido al avance de la frontera agrícola, falta de recursos financieros que permitan tener mayor presencia fortaleciendo la gobernabilidad en el área, falta de seguimiento a  las denuncias (efectivo cumplimiento de la ley) por parte de las instancias encargadas, entre otros. Los aspectos socioeconómicos de las poblaciones que habitan en el interior del área protegida, cuyos habitantes han permanecido en este espacio geográfico desde hace muchas décadas, previo a la declaratoria legal del área, son de particular relevancia.

Las comunidades de Santa Isabel, La Graciosa y Cabo Tres Puntas aprovechan el Cahué (Pterocarpus  officinalis  Jacq.) siendo esta la especie más codiciada, aunque también utilizan otras especies, tales como el Nance (Byrsonima crassifolia (L.) Kunth) Marianchita (Alchornea latifolia  Swartz) Malagueta (Xylopia frutescens Aubl.) del recurso forestal para la elaboración de carbón vegetal. Debido a esto y con apoyo del Proyecto se desarrolló un Análisis Técnico-legal y Presentación de Propuestas para el Manejo y Aprovechamiento del Carbón a ser aplicado en estas comunidades. Involucrando a un total de 4 familias y 3 instituciones (INAB, CONAP y Municipalidad de Puerto Barrios). Antes de poder implementar el plan, el mismo deberá ser aprobado por el Instituto Nacional de Bosques (INAB). Después de su aprobación, deberá ser entregado al Ministerio de Ambiente y Recursos Naturales (MARN) junto con un estudio de impacto ambiental (EIA). Al tener la aprobación del EIA, se podrá iniciar la implementación del mismo. 

3. Plan de la Pesca
La pesca en el litoral del Caribe de Guatemala está regulada por la Ley General de Pesca y Acuicultura, Decreto 80-2002 del Congreso de la República y presenta un complejo sistema de ordenamiento pesquero, debido a que se desarrollan pesquerías multi específicas, con artes de pesca no adecuados. 
Los recursos pesqueros de la zona son diversos y con una tasa de renovación geográfica relativamente muy alta debido a la cercanía de sistemas arrecifales, estuarinos, ríos, lagos y corrientes marinas que hacen de este sistema un refugio, zona de cría y crecimiento de varias especies de la región. Debido a ello, con el apoyo del Proyecto, se desarrolló el plan involucrando a las comunidades de Santa Isabel, Punta Gruesa y La Graciosa (por medio de las Regulación de las Áreas de Recuperación Pesquera, Acuerdo Ministerial que declara las Áreas de Recuperación Pesquera No. 118-2016 y 165/2016), Comunidad Cabo Tres Puntas, Comunidad San Francisco, Comunidad El Quetzalito (por medio de la aplicación de las vedas para las principales especies comerciales detalladas en el plan). La elaboración de este plan involucró a un total de 135 familias y 4 Instituciones (Dipesca, CONAP, Ministerio de la Defensa y División de Protección a la Naturaleza).













· [bookmark: _GoBack]Zona de Protección Especial Marina Sandy Bay West End, Honduras
Sandy Bay West End está co-administrada por dos organizaciones no gubernamentales: Roatán Marine Park y la Bay Islands Conservation Association (BICA). 
La demanda turística de esta área ha llevado a los co-administradores a crear planes de aprovechamiento y ordenación de las bahías, en donde se encuentran parches arrecifales muy cercanos a las costas que deben estar protegidos de las embarcaciones y sus métodos de anclaje. 
Actualmente y con el apoyo del proyecto, se pueden mencionar dos iniciativas que merecen la calificación de planes de aprovechamiento de recursos:
1. Infraestructura marina
Roatán Marine Park diseñó una infraestructura marina que permite la correcta navegación y nado del turista, sin exponer la integridad de los arrecifes. Actualmente la iniciativa cuenta con más de 200 boyas (para pescadores, amarre de veleros y demarcación de áreas de nado) y 24 boyas de demarcación para canales.
La idea es hacer esta iniciativa sostenible, por lo que sobresale la necesidad de diseñar un sistema de cobro a los usuarios de las boyas.
2. Producción de miel 
Por otra parte, las pesquerías del área han sido explotadas desde hace mucho tiempo, tanto por la pesca de subsistencia como por la comercial, necesaria para abastecer a los hoteles y restaurantes que año con año demandan más producto, debido a la creciente demanda de los turistas. Una opción encontrada por los co-administradores fue el aprovechamiento sostenible de recursos naturales alternativos a la pesca. Específicamente se identificaron las experiencias artesanales de producción de miel que existe en la comunidad de Corozal.
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